 

	  Ngày 01 tháng 12 năm 2025

	              Họ và tên giáo viên: Lê Thị Việt Hà
     Tổ chuyên môn: Tiếng Anh –GDTC- Nghệ thuật


TÊN BÀI DẠY: CHỦ ĐỀ 4: GIAI ĐIỆU QUÊ HƯƠNG

Môn học/Hoạt động giáo dục: Nghệ thuật (Âm nhạc); lớp: 7

Thời gian thực hiện: (1 tiết)
Tiết 14: Học bài hát: Lí kéo chài
                                                                                             Dân ca Nam Bộ
                                                                                     Đặt lời mới: Hoàng Lân
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức: 

 +Biết bài hát “Lí kéo chai” là dân ca Nam bộ, hát đúng giai điệu, lời ca bài hát.

 +Biết nói lên cảm xúc của cá nhân khi hát bài hát dân ca

2. Năng lực:

  *Năng lực chung:

    +Biết chủ động, tích cực thực hiện những công việc của bản thân trong học tập nội dung học hát.

    + Biết sử dụng ngôn ngữ kết hợp để trình bày ý tưởng và thảo luận về nhiệm vụ học tập, hiểu rõ nhiệm vụ của nhóm.

    + Biết giải quyết vấn đề và sáng tạo thông qua nhiệm vụ học tập được giao.

 *Năng lực đặc thù:

   +Biết hát diễn cảm,biết hát theo kiểu Xướng – Xô

3. Phẩm chất: 
   - Rèn luyện tính chăm chỉ, kiên trì tập luyện cá nhân và phối hợp làm việc nhóm. 

  - Có ý thức bảo vệ, giữ gìn và phát huy các di sản âm nhạc truyền thống.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Giáo viên:
   - SGK- SGV Âm nhạc 7, kèn phím, đàn phím điện tử, file âm thanh (beat nhạc) phục vụ  tiết dạy.

2. Học sinh:
 - SGK Âm nhạc 7, kèn phím (nếu có); xem trước bài hát “ Lí kéo chai”
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Hoạt động 1: Khởi động (Mở đầu) (7 phút)
  a. Mục tiêu: 

    - HS kể tên và hát một số bài hát dân ca tạo tâm thế thoải mái, vui vẻ trước khi tìm hiểu bài học mới. Cảm thụ và hiểu biết âm nhạc; thể hiện âm nhạc.
 b. Nội dung:
   - Nghe một bài hát dân ca và liên hệ vào bài hát.
 c. Sản phẩm:Nghe và thể hiện cảm nhận được tác phẩm.
 d. Tổ chức thực hiện: 

  Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập

   - GV cho HS nghe một bài hát dân ca ”Lí cây bông” 
   - GV Em đã nghe/ biết bài hát này chưa? Em cảm nhận tính chất, giai điệu của tác phẩm như thế nào?

   - GV hướng dẫn HS tập trung nghe và cảm nhận giai điệu của bản nhạc trong tâm thế thoải mái, thả lỏng cơ thể; có thể đung đưa cơ thể nhẹ nhàng theo giai điệu hoặc HS vỗ nhẹ ngón tay theo nhịp và tương tác với các bạn.

  - GV khuyến khích học sinh hợp tác tích cực 

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ 
   - HS Nhận và thực hiện nhiệm vụ. 


   - HS quan sát, và trả lời câu hỏi.

Bước 3: Báo cáo, thảo luận:
  - Hs báo cáo kết quả.

  - HS thực hiện

Bước 4: Kết luận, nhận định:

- Yêu cầu học sinh nhận xét đồng đẳng.

- GV chốt và dẫn dắt sang nội dung mới
- GV nhận xét, đánh giá giới thiệu vào bài mới: Nêu những hình ảnh đặc trưng về miền nam và người dân Nam bộ (miền sông nước, hệ thống kênh rạch chằng chịt, trang phục đặc trưng của người dân Nam bộ là áo bà ba và khăn rằn)

-GV giới thiệu đôi nét về dân ca Nam bộ, đặc biệt là các điệu Lí

+ Lí là khúc hát dân gian chiếm vị trí quan trong trong sinh hoạt tinh thần của đồng bào Trung và Nam bộ.

+ Đó là những ca khúc ngắn gọn, súc tích, cấu trúc mạch lạc.

+ Thường được hình thành từ những câu thơ lục bát.

+ Ví dụ như: Lí cây xanh, Lí chim quyên, Lí đất giồng, Lí cây khế...
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới (20p)

Lí kéo chài

Dân ca NamBộ
Đặt lời mới: Hoàng Lân
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a. Mục tiêu:
- Nghe và cảm nhận giai điệu, lời ca của bài hát mới và nhớ được tên nhạc sĩ đặt lời ca mới.

- Hát thuộc lời, đúng giai điệu bài hát Lí kéo chài dân ca Nam bộ. 

b. Nội dung:

   -  GV hát mẫu hoặc cho HS nghe file nhạc bàihát Lí kéo chài dân ca Nam bộ.
c. Sản phẩm:
     - HS đưa ra được câu trả lời phù hợp với câu hỏi GV đưa ra.

d. Tổ chức thực hiện:

Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập

· GV Tổ chức cá nhân, nhóm tìm hiểu nội dung của bàihát.

  - Cho học sinh chép bài hát Nhớ ơn thầycôvào vở .
   - Yêu cầu HS chia làm 4 nhóm thảo luận tìm hiêu bài hát.

         + Nhóm 1: Em hãynêu những  hiểu biết của em về dân ca.

+ Nhóm 2: Em hãykể tên 1 số bài hát dân ca Nam bộ mà em biết.
         + Nhóm 3: Xác định nhịp, tính chất, nội dung của bài hát?

+ Nhóm 4: Bài hát được chia làm mấy câu? 

? Em hãy nêu nội dung của bài hát?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

- Gv Tổ chức cá nhân/ nhóm thuyết trình nội dung đã chuẩn bị trước những hiểu biết của mình về dân ca.

Bước 3: Báo cáo, thảo luận

   - HS: nhận xét, đánh giá 

   - GV: Lắng nghe nhận xétvà bổ sung, đánh giá giới thiệu vào bài mới

   - Lí kéo chài là bài dân ca có giai điệu vui tươi, lời ca miêu tả hình ảnh lao động hang say, lạc quan của những người dân chai vùng quê Nam bộ.

Bước 4:Kết luận, nhận định:
Dân ca Việt Nam rất phong phú và đa dạng với nhiều loại hình nghệ thuật khác nhau. Từ Nam đến Bắc. Mỗi vùng có nét đắc trưng riêng. Vậy, các em sẽ làm gì để bảo vệ và phát triển nền dân ca của nước nhà. (Sưu tầm và được nhiều bài hát dân ca cua các vùng miền, thấy được cài hay của dân ca, thêm yêu quý giai điệu cũng như giá trị về nội dung của các bài hát dân ca.)
- GV cho HS khởi động giọng
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- GV đệm đàn và hát mẫu bài hát

- GV hướng dẫn cho HS hát từng câu theo lối móc xích sau đó ghép hoàn chỉnh cả bài

(Chú ý cho HS cách lấy hơi, phát âm, nhả chữ)

- GV luyện cho HS hát chính xác bài hát

(theo dõi sữa sai cho HS kịp thời về cao độ, tiết tấu, lời ca...)

- GV đệm đàn cho luyện hát theo dãy, nhóm…cần lưu ý bài hát phải hát 2 lần do có dấu nhắc lại.

3. Hoạt động 3: Luyện tập (10p)

  a. Mục tiêu:
- Giúp HS luyện tập với các hình thức lĩnh xướng, hòa giọng. Nêu được cảm nhận sau khi học bài hát.

- Thể hiện được tính chất, sắc thái của bài hát. Biết chia sẻ, hợp tác, hỗ trợ nhau trong việc luyện tập
  b. Nội dung:
- HS nghe những lời nhận xét của giáo viên và vận dụng hát theo các hình thức mà GV yêu cầu.

  c. Sản phẩm: 

- HS hát đúng theo nhịp và trình bày tốt bài hát
  d. Tổ chức thực hiện: 

   Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập.

GV hướng dẫn HS luyện tập theo nhóm với hình thức:Xướng - Xô

Bước 2:Thực hiện nhiệm vụ học tập
Các nhóm thựchiện
 * Hát theo hình thức xướng – xô

Hát xướng: chọn 2 HS

+ Xướng : kéo lên thuyền….câu ca
+ Xô: hò ơ.
+ Xướng :Biển khơi…ta

+ Xô:  khoan hỡi khoan hò

+ Xướng :Gió to mà mưa lớn

+ Xô:  khoan hỡi khoan hò

+ Xướng :băng qua sóng trào

+ Xô:  ơ hò….hò ơ.

Bước 3: Báo cáo, thảo luận
GV gọi cá nhân hoặc nhóm thể hiện trước lớp.

- GV yêu cầu HS tự nhận xét và nhận xét phần trình bày của nhóm bạn.

- GV nhận xét và sửa sai (nếu có).

Bước 4:Kết luận, nhận định:
* Hát kết hợp vỗ tay hoặc gõ đệm theo tiết tấu: 

   -GV hướng dẫn HS theo các bước:
+ Tập vỗ tay theo 2 âm hình tiết tấu trong SGK tr.31.

+ Sử dụng một số nhạc cụ thể hiện tiết tấu (nhạc cụ tự làm) gõ đệm theo 2 âm hình tiết tấu đã luyện tập.

*HS hát kết hợp vỗ tay hoặc gõ đệm theo nhạc.

- GV gọi cá nhân hoặc nhóm thể hiện trước lớp.

- GV nhận xét và sửa sai (nếu có).
4. Hoạt động4. Vận dụng. (8p)

a. Mục tiêu:Giúp HS ứng dụng và sáng tạo thể hiện thêm nhiều ý tưởng biểu diễn cho bài hát ở các hình thức khác nhau.

b. Nội dung: Nêu cảm nhận sau khi học bài hát: Lí kéo chài
c. Sản phẩm:  HS năng động, tích cực biểu diễn âm nhạc, cảm thụ và trình bày hiểu biết về âm nhạc

d. Tổ chức thực hiện: 

Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
-  HS chia sẻ cảm nhận sau khi học xong bài hát : Lí kéo chài
 - Về giai điệu nhanh vui.

Bước 2:Thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS ôn luyện bài hát Lí kéo chài ở các hình thức đã học, sử dụng bài hát trong các buổi sinh hoạt ngoại khoá ở trường, lớp; hát cho người thân nghe hoặc trong các dịp sinh hoạt cộng đồng.

Bước 3:Báo cáo, thảo luận.
 - HS năng động, tích cực, cảm thụ và trình bày hiểu biết về âm nhạc
-  GV chọn nhóm có phần trình bày tốt nhất lên hát lại bài hát 
Bước 4:Kết luận, nhận định:
 - Giáo viên nhận xét, đánh giá giao bài tập về nhà
-  HS biểu diễn bài hát trong các buổi sinh hoạt ngoại khóa ở trường, ở lớp, hát cho người thân nghe hoặc trong các sinh hoạt cộng đồng.
*Tổng kết tiết học:
- HS sưu tầm và luyện tập một số bài hát về chủ đề dân ca để biểu diễn ở phần Vận dụng – Sáng tạo.
*Chuẩn bị bài mới:
- GV cùng HS hệ thống lại các nội dung đã học.

- Chuẩn bị tiết học sau:

 + Tìm hiểu trước nội dung dân ca một số vùng miền Việt Nam.

                                                        Kết thúc bài học
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